

河洛观潮

闯红灯,要问责的并非只有司机

□本报新闻观察员 洛谭

【新闻背景】公安部日前修订发布《机动车驾驶证申领和使用规定》,违反道路交通信号通行等的违法记分将由3分提高到6分。驾龄1年以下的实习期驾驶人将被重点管理,驾车上高速必须由持相应或更高车型驾驶证3年以上的驾驶人陪同。(见本报昨日B02版、今日A12版报道)

新规中,最引人注意也是受到最广泛讨论的一条就是将闯红灯的记分由3分提高到6分。

由于交通违法“满分”才12分,而闯红灯又是一种比较容易发生的违法现象,很多机动车驾驶人担心自己会有不小的概率两次“中招”,然后重新考驾照。所以,不少驾驶人提出,这条新规是否过于严苛?

我们已尝到了“酒驾”治理的甜头——交通安全关乎人命,板子抡得再高,大家也拍手欢迎。从这个意义上说,对属于“严重交通违法行为”的闯红灯施以重罚,绝对是好事。毕竟,有太多交通事故是因多抢的几秒而发生的,有太多无辜的生命凋零和闯红灯不无关系!

不过,闯红灯违法记分调整还不能让红灯真正地成为保障生命的安全线,

仍需一些配套措施来予以确保。

首先,交通信号灯本身需要达到一定的标准,比如:管理部门要确保红绿灯的正常运行,红绿灯须有倒计时提醒,红绿灯须达到一定高度以便大车后的小车能看到等,只有这些技术方面的条件都完善了,才能使得机动车不至于非主观性地闯红灯。不然,“尺子”没有一个精准的刻度,如何判断法律法规的公平正义?

其次,应进一步完善对行人、非机动车闯红灯的严格问责。虽然现有交通法规明确指出行入、非机动车闯红灯是违法行为,但交警部门往往对这些违法情况不太重视或对闯红灯者仅仅教育一番就放行,不少人在无交警执勤的路口仍会大胆地无视红灯而行。

最后,也是不少网民们所关注的一个问题,即新规对特权车、公务车是否能做到一视同仁。当然,这一问题不是法律问题,而是执行问题。

事实上,随着城市道路拥堵加剧,红绿灯越来越密、越来越常见,“两次闯红灯”就让机动车驾驶人付出很大的代价,有人认为新规有“规避责任”的嫌疑不算奇怪。所以,仅强调机动车驾驶人的责任并不公允,毕竟,路上行的不仅仅是机动车,道路交通安全改善的责任更不仅仅在机动车驾驶人身上。

马寺钟声

下重拳,动真格,看“霸王条款”霸气何在

□尚龙

【新闻背景】市工商局和市消协前不久公布了我市部分行业存在的16条“霸王条款”,并要求有关商家对照条款先进行半个月的自查自纠。近期,工商部门查处了5起“霸王条款”案件,并提醒消费者:若遭遇“霸王条款”,可及时拨打12315进行举报。(见本报昨日A05版报道)

所谓“霸王条款”,是一些经营者单方面制定的用来保护小团体利益的条文,这样的条文严重侵害了消费者利益,对此应该坚决抵制。

很多时候,由于消费者是以个人面对以集体形式存在的商家,存在心理弱势,权益被侵害时往往不得不自认倒霉,花了冤枉钱还得受窝囊气。

一家网络机构曾作过调查,有57.6%的被调查者经常遭遇“霸王条款”,有42.4%的被调查者表示“偶尔碰到”,没有碰到过“霸王条款”的人几乎没有。调查发现,遭遇“霸王条款”后,六成消费者会尝试交涉,但如果维权艰难就只好放弃;还有两成半的消费者根本不知道如何维权;表示会坚持维权的被调查者连一成都不到。所以,我市在此次对“霸王条款”进行大力查处的同

时,也号召消费者遭遇“霸王条款”时积极举报。

事实上,“霸王条款”不仅损害消费者权益,也不利于商家自身的长远发展。如果商家不是更多地考虑提高产品和服务质量,而总在算计如何蒙骗消费者,侵害消费者的合法利益,肯定走不远。

无论法规如何严格,都会有不法之徒铤而走险。所以,希望监管部门能够有诚意、动真格、言必信、行必果,建立健全完善、快捷的投诉程序,降低老百姓的维权成本,保证消费者的每一个投诉都被认真对待;“霸王条款”一经查实,就及时处理,毫不留情,做到案案有接待、案案有结果。对那些只考虑违法风险有多大而并不思考其行为是否有悖经营之道甚至违反法规的商家,对那些不听劝告、屡教不改的商家,必须重拳出击,罚一次就让他喘不过气来。

同时,监管部门也应加强宣传教育,帮助消费者树立维权意识,并为他们在遭受侵权后提供便捷、畅通、高效、有力的申诉渠道。消费者也应不断提高依法维权意识,增强自我保护能力。只有多管齐下,才能让“霸王条款”不再霸气。

本版由孙钦良工作室主办

本期统筹:陈曦
联系电话:13526946841

投稿方式

- 电子信箱:lywbpl@163.com
- 登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“网站投稿”
- 信寄新区报业大厦《洛阳晚报·河洛评谭》版

SHENGLONG CITY
THE NEW NATIONAL LIFESTYLE CIRCLE

有高度 资源必定稀有

两河交汇双公园环绕 抢滩黄金资源带

升龙城, 稀缺自然资源造就生态高度
比肩世界的湾岸住区, 洛阳理想之城

10月13日公开认筹!

升龙城

SHENGLONG CITY TO SEE THE WORLD CHANGE A HEIGHT

升龙集团
SHENGLONG GROUP
投资置业 不断创新

0379 6069 8888
VIP HOTLINE

投资商: 上海升龙集团 开发商: 洛阳尚锦置业有限公司

规划设计: 香港刘荣广伍振民建筑师事务所 景观设计: 香港ACLA景观设计有限公司 公共精装修: 香港设计大师高文安

营销中心地址: 洛阳市珠江路与丽春路交会处

升龙城官网: www.shenglongcheng.com

Dubai
Resources

